Nekuma Ne8. HenpepbliBHbIE CAyYaHble BEIMYUHBI U UX
YMC/IOBblE XapPaKTEPUCTUKN

Henpepuvignaa cayuaitnaa eeauuuna (HCB). Ilhomnocme

eepoamHocmu.

BeposiTHOCTB MOnaganus HENPEPBHIBHOW CIIy4alHOW BEJIMYMHBI X HA YYaCTOK
OT x 70 X+Ax paBHa pUpaIIeHUI0 (PYHKLINU pacTpeesieH!s] Ha 3TOM Y4acCTKe:
P{x<X <x+Ax}=F(x+Ax) - F(x).
[1710THOCTE BEPOSATHOCTH HA 3TOM y4aCTKE ONPEAEIAETCS OTHOLIEHUEM

7(x)= lim P{x< X <x+Ax} _ lim F(x+Ax)—-F(x) :dF(x)'

Ax—0 Ax Ax—0 Ax dx

(1.27)

[InoTHOCTEIO pacnpeneneHus (MIn MIOTHOCTbIO BEPOATHOCTH) HEMPEPBHIBHOU
Clly4yailHOM Benu4yuHbl X B TOYKE X HAa3bIBaeTCAd NPOM3BOAHAS €€ (PYHKIHUU
pacmpeseneHuss B 3TOHM Touke u obOo3Hauaetcs f(x). ['padux mnmorHOCTH
pacnpeneneHus: Ha3bIBAETCSI KPUBOU pacIpeiesieHus.

[Tycts nMeeTcst TOUKa X M MPHIETAIOMIMKA K HEel OTpe3oK dx. BeposTHOCTH
MOTIaJaHuUs CITy4aliHOM BeIMYMHBI X Ha 3TOT MHTEpBaJ paBHa f(x)dx. DTa BemuunHa
Ha3bIBAETCS 3JIEMEHTOM BEPOSAATHOCTH.

BeposiTHOCTB ITONIajanust Ciry4aiiHOM BEIMYMHBI X Ha IPOU3BOJIBHBIN Y4aCTOK

[a, b[ paBHA CyMMe 3IIEMEHTapHBIX BEPOSITHOCTEHN Ha TOM yUacTKe:

b
Pla <X <b} = f(x)dx. (1.28)

DTO COOTHOIIEHUE TO3BOJIIET BHIPA3UTh (PYHKIMIO pacnpeneneHus F(x)

CIIy4allHOW BEIUYMHBI X Yepe3 €€ IUIOTHOCTD:
F(x)=P{X <x}=P{-o< X <x} = [ f(x)dx. (1.29)

B reomerpuueckoil mHTEepnperanuu F(X) paBHa IUIOIAAU, OTPAHUYEHHOU
CBEpXY KpHMBOH IUNIOTHOCTH paclpenenacHus f(x) u aexaliel JieBee TOUKH X.
OcHOBHBIE CBOMCTBA IVIOTHOCTH pacnpeaeseHus:

1. IInoTHOCTD pacnpeaeneHus: HeoTpuuareiabHa: f{x) > 0.



2. YcioBUEe HOPMHUPOBKH: I f(x)dx =1. (1.30)

Ilpumep 5.1. Ilo ogHOW W TOM K€ CTAapTOBOM MO3UMUMU NPOTUBHUKA
MPOU3BOJIUTCS MYCK U3 MATU PAKET, MPUYEM BEPOATHOCTH MOMAJaHUsS B LIE€JIb MPU
KQKJOM ITycKe oJHOM pakeTsl paBHa 0,8. IlocTpouTs psia pacnpeneseHus 4yucia
IOITAIAHUH.

Pewenue. CnyudaitHas BenuuuHa X (YMCJIO TMOMAJaHUM B II€1b) MOXKET
npuHUMaTh ciaeayromue 3nauenus: 0, 1, 2, 3, 4, 5. HaiineM BeposSTHOCTb PUHSITUS
BEJIMYMHOM X 3THX 3HAYEHH, ucnonb3ys ¢popmyny beprysu:

P{X =0}=(1-p)’ =02° =0,00032 ,

{X=1}=C;-p-(1-p)*=5-0,8-0,2* =0,0064 ,

{ }=C:-p*-(1-p)’ =10-0,8-0,2°=0,0512 ,
P{X=3}=C-p’-(1-p)*=10-0,8-0,2" =0,2048 ,
{(X=4}=C; p*-(1-p)=5-0,8"-0,2=0,4096 ,

P{X =5}=p° =08 =0,32768 .

Psin pacnipenenenust iMeeT BUI:

X; 0 1 2 3 4 5

Di 0,00032 | 0,0064 | 0,0512 | 0,2048 | 0,4096 | 0,32768

Ilpumep 5.2. CnyuailHas BeJquuvHa X pacOpeiesieHa II0  3aKOHY,

onpCACIIACMOMY IINIIOTHOCTBIO BEPOATHOCTH BHUAA

C-COSX, —m/2<x<m/2
T&=1 x> z/2.

Haiitu xoHcTanty c, pyHkiuro pacnpenenenus F(x) u Beraucauts P{|x| < w/4}.

Pewenue. KoOHCTaHTY ¢ BBIYMCIMM UCXOAS U3 YCIOBUSI HOPMHUPOBKMU:

© /2
_[f(X)dx= j c-cosxdx =c-sinx

—-/2

/2
=c+c=2-c=1,
—/2




otkyna c =0,5.
Tak Kak IJIOTHOCTh BEPOSTHOCTH 3a/IaHa Pa3IMYHBIMHU (POPMYJIaMH Ha Pa3HBIX
WHTEpBaJIax, TO U GYHKIHUIO pacnpeneneHus OyeM UCKaTh JIJIs KaKI0To HHTepBaJia

B OTACJIIbHOCTH.

Husix<-n/2 F(x)= jif(y)dy: I.Odyzo ,

e t CoSy siny| X 1+ sin x
a5 -m/2<x<n/2 F(x)= | Ody+ dy = -
g (= [ odve | =5 =" =

D
-z /2 /2

wisx>n2  F()= [ 0dy+ [ = Xdy+ [ody=1.

—-/2 /2

OKOHYATEILHO UMEEM

0, x<-m/2
F(x)=1{ (I+sinx)/2,  |x|<z/2
1, x>rw/2.

BepositHocTs P {|x| < n/4}=F(z)—F(— zj = [£+l} [Qntlj = Q
4 4 4 2 4 2 2

1.6. YUCJOBBIE XAPAKTEPUCTUKHU COAYUYAWHON
BEJIMYUHBbI

OnHa U3 OCHOBHBIX XapakTepucTuk CB - MaTeMaTH4YECKOe OKUIaHHue:

2% P{X=x} o JCB

1

=M[X1=! = 1.31
" 4] Ix-f(x)dx ons HCB. (13D

Marematuueckoe OXHUJaHUE XapakTepusyeT cpenHee 3HaueHne CB wu
00J1a1aeT CIICYOITUMHU CBOMCTBAMMU:

1.MJc]=c.

2. M[c-X] = e-M[X].



3. M[X+c] = M[X]+c.
4. M[X|+X,] = M[X, [ +M[X,].

Mooou ciydaitHOM BeJIMUMHBI Ha3bIBACTCS €€ HanboJiee BeposiTHOE 3HAUCHUE,
T.€. TO 3HAYEeHHeE, ISl KOTOPOTO BEPOSITHOCTD p; (1151 tuckpeTHor CB) wnu f(x) (s
HernpepbiBHBIX CB) nocturator makcumyma. O6o3nauenus: Mx, Mo.

Meouanoii cny4aliHOW BEIWYMHBI X Ha3bIBA€TCSl TAKOE €€ 3HA4YCHUE, IS
KOTOPOTO BBITIOHSAETCS ycioBue P{X<Me} = P{X>Me}. Menuana, kak npaBuJo,
CYIIECTBYET TOJIBKO JJIsI HEIPEPBIBHBIX CITyYAWHBIX BEJIMYUH.

Keanmunvio 7y, cny4vaiiHoii BeInInHbI X SIBISCTCS TaKOe €€ 3HAYCHHUE, /UL
KOTOPOTO BbINONHSETCs yenosue P{X<y,} = F(y,) = p.

Hauansnwtit momenm s-ro nopsigka CB X ecTb MaTeMaTH4eCKOE OKUAAHUE S-
M CTENEHU 3TOU CIy4ailHOM BEITUYUHBL: o, = M[X5].

Lenmpuposannoit cny4ailHOW BEJIMYMHON Ha3biBaeTca oTkJIoHeHHEe CB ot
MaTeMaTHYECKOTO OKUIaHUS:

X=X-m,, M[X]|=M[X-m,]=0.
MOMEHTBI IEHTPUPOBAHHOW CIIYYaWHOMN BEJIMYUHBI - YEeHMPAIbHble MOMEHMBI.

Henmpanvnuwviit momenm nopsinka s CB X ectp MaremMatuueckoe OXUJIaHUE S-U
CTETNICHU LEHTPUPOBAHHOM CIIyYaMHOW BEIIMYUHBIL:

s = MLX]= M[(X —my)° ],

Jlis mo0oil ciiydailHON BEMTWYHMHBI LEHTPaJbHBI MOMEHT MEPBOro MOPSAKa
paBeH 0.

Jucnepcus ciry4aiHOM BEJIMYUHBI €CTh MATEMATUYECKOE OKUIAHUE KBaApaTa
COOTBETCTBYIOLIEH HEHTPUPOBAHHOM CIyYalHOW BEJIUYMUHBI.

PacueTnbie hopMybL:
D (x,—my) P{X =x}=> x-P{X=x}-(m,)’, ona JICB

DIX]={. .
j (x=m,)*- f(x)dx = j X f(x)dx—(m,), ons HCB

(1.32)
Bpruncnuth 1ucnepcuio MOKHO U YEPE3 BTOPOM HaYalbHbIII MOMEHT:
D[ X]=M[X*]-m} .
Jucniepcust CiydallHOW BEJIMYMHBI XAPAKTEPU3YET CTENEHb PACCEUBAHUS
(pa3bpoca) 3HaUCHUN CIIy4allHOW BETWYMHBI OTHOCUTEIHLHO €€ MaTeMaTHYECKOTO

OXXHUJAaHUS U 00JIa/IaeT CICAYIOIIMMHU CBOMCTBAMU:



1. D[c] =0.

2. D[X+c] = D[X].

3. D[c-X] = 2D[X].
G[c-X] = c-o[X].

Cpeonum keaopamuueckum omxiaonenuem (CKO) CB X Ha3biBaeTcs

XapaKTCPUCTHUKA

o, =o[X]=+D[X]. (1.33)

CKO u3mepsietcs B Tex ke pusnuecknx equHuiax, yto u CB, u xapakrepusyet
HIMPHUHY Auana3zoHa 3HayeHui CB.

Ilpasuno 3o. Ilpaktuuecku Bce 3HaueHus CB HaxoaaTcsi B MHTEpBAJIE:

[ m-3c; m+30;]. (1.34)

Ilpumep 6.1. VI3 mapTum YHCIEHHOCTBHIO 25 W3AEIUM, CPEeAu KOTOPHIX HMEETCS
IIECTh HECTaHAAPTHBIX, CIydyalHbIM 00pa3oM BbIOpaHbl Tpu wuzaenus. Haiftu
MaTeMaTUYecKoe  OXHUJAHWE W  CpEIHEe  KBAJPaTHUYECKOE  OTKJIOHEHHE
HECTaHJIAPTHBIX U3JIEJIHH, COepKAIIUXCS B BBIOOPKE.

Pewenue. I1o ycnosuro 3anaun CB X npuHumMaet cienyromue 3Hayenust: x;=0;
x,=1; x3=2; x4=3. BeposATHOCTH TOTO, YTO B ATOW BHIOOPKE OKAXKETCS POBHO
i (i=0,]1,2,3)HecTaHAapTHBIX U3ENUN, BEIYUCIIETCS 1O Popmyie

i 3—i
R
C25
OTKyJa p1=0,41; p,=0,43; p;=0,11; p,=0,05.

Jucnepcuro onpeaenum mno Gopmyinam

D[X] = M[X?] - (M[X])?,

M[X]=0-0,41 +1-0,43+2-0,11+3-0,05=0,8,
M[X2]=0-0,41+1-043+22.0,11+32-0,05=1,32,
D[X] = 1,32 - (0,8)2 = 0,68.

Torma o[X]=./D[X]=0,82.

IIpumep 6.2. HenpepriBHast CB pacnpenenena no 3akony Jlamaca:

f)=b-e".

Haiitu kosddunment b, marematudyeckoe oxkumanue M[X], mucmepcuto D[.X],
cpeaHee KBaJpaTHIecKoe OTKIIOHEeHHe o X].



Pewenue. JIns naxoxaeHus kodpduimeHta b BOCHOIb3yeMCsl CBONCTBOM

HOPMHPOBKH TUIOTHOCTH pacHpeeiaeHus I f(x)dx=2-b J e'dx=2-b=1, otkyna

—o0 0
b = 1/2. Tak kak QyHKIMSA Xx-e " - HeueTHas, TO M[X]=0,5- J‘x-e_‘x‘dxzo,
mucrepeus D[X] u CKO o[ X | cooTBeTCTBEHHO paBHE:

D[X]=0,5- I x° -e_‘x‘a’x:2-0,5-J.x2 -e_‘x‘dx:2,
—00 0
olx]=D[x]=+2.

1.7. TUIIOBBIE 3AKOHBbI PACIIPEAEJIEHUSA

1.7.1 Iloka3aTenbHoe (IKCIIOHEHIUATILHOE) paclpeaesieHue

Cﬂyqaﬁﬂaﬂ BeJIMYMHA T UMEET nHOKazamejibHoe pacpeaciiCHuc, €CJIn €€

INIOTHOCTDb BCPOATHOCTH:

Ae, t20
)= ’ , 1.35
(@ { 0. 1<0 (1.35)
(GYHKIMS pacnpeieeHus:
F(o) = l—-e™, t>0 (136)
0, t<0’ '
YHCIIOBBIE XapaKTEPUCTHKU:
M[T]= 1/n, D[T]= 1/A% (1.37)

1.7.2. PaBHOMEpHOE pacripeiesiCHUe

CB X umeer paBHOMEpHOE paclipe/iejieHne Ha ydacTke [a, b], ecau ee

INIOTHOCTDb BCPOATHOCTH:

1/(b—a), a<x<b
Sf(x)= : (1.38)
0, x<a, x>b

byHKLUS pacrpeaesieHus:



0, x<a

F(x)=3 (x—a)/(b-a), a<x<b, (1.39)
1, x>b
YHCJIOBLIC XapaKTCPUCTUKU:
2
M[X]:“;b, D[X]= (blza) . (1.40)

1.7.3. HopMasibHBIH 3aKOH pacupeaeieHus

CB X numeet HOpMaJlbHOE paclpeiesieHue, €Cliv €€

INIOTHOCTDb BCPOATHOCTH:

1 (x —m)®
x) = exps — ——+¢ , 1.41
f()azﬂ p{ 202} (1.41)

(GYHKIMS pacnpeieIeHus:

F(x):0,5+0,5-®(x_mj : (1.42)

o
rae O(x) — pynknus Jlamnaca: O(x) = 2 j.e_t;dt :
A\ 272' 0

3unauenus ¢yHkuuu Jlannaca npusenensl B Ilpunoxxenuu. Ilpu ucnonb3oBanuu
TaONuIbl 3HaUeHu# GyHKIMK Jlamaca ciaenyeT yuuTbIBaTh :

O(-x)=- D(x), DO)=0, d(o0)= 1.
Yucnoswlie XapaKTCPUCTUKU:

M[X]=m, D[X]=0c". (1.43)



